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Vai alus bundzina ir atrodamas
atkaribu izraisosas vielas?
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Atkaribu izraisosas vielas
var ietekmét tavas emocijas,
uzvedibu un uztveri

Visas atkaribu izraisosas vielas
ietekmé masu psihi, pieméram,
SpE&j maintt mdsu emocijas,
domas un uztveri, ietekméjot
galvas smadzenes. Atkaribu
izraisoSo vielu ietekmé esi cita,
neparasta apzinas stavokli: viss,
ko redzi, jati vai doma, ir jauns un
nezinams.

Saja stavoklt viss var 3kist
nebijis, aizraujosaks,
nomacosaks, priecigaks,
skumijaks, intensivaks vai
vienkarsi nezinams un bied€joss.

.
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Ja esmu iedzeéris tikai vienu tableti
no miega zalu iepakojuma,
vai varu drosi braukt ar velosipédu?

unplugged



Atkaribu izraisoso vielu
raditie apdraudéjumi un riski

Visam atkaribu izraisoSajam
vielam ir vairakas negativas
ietekmes gan uz kermeni, gan
garu.

Tadé| katra lietoSanas reize (art
eksperimentala) rada risku tavai
veselibai (pieméram, var bat
alergiska reakcija).

Viens no bistamakajiem So vielu
riskiem ir atkaribas rasanas.

PAREIZA ATBILDE: B H P
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Ja péc viena alus kausa izdzerSanas
man nek|ast jautri, vai vajadzéetu
izdzert vel vienu, lai sasniegtu
vélamo iedarbibu?
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Atkaribu izraisoso vielu
iedarbiba pastiprinas, ja
tiek lietots lielaks to daudzums

Tomér tas nenozimé, ka lielaka
deva lauj justies labak.

Ja, pieméram, péc divu alus
glaZu izdzerSanas ir jautri un
smiekligi, tas nenozime, ka péc
piecu alus glazu izdzerSanas
bus vél smiekligak un jautrak.
Parasti péc tik liela daudzuma
izdzerSanas rodas slikta dusa.
Tas attiecas arT uz citam
atkaribu izraisoSajam vielam.

PAREIZA ATBILDE: B - uw-m-m-_uum
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Tu esi bédigs(-a). Vai tu justos labak,
ja iedzertu tableti ekstazi?

4
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Atkaribu izraisosas vielas
katru cilvéeku ietekmeé citadi

To iedarbiba ir lielas atSkiribas.
Tas, vai konkréta atkaribu
izraiso3a viela liek justies |oti labi
un eiforiski vai, tieSi pretéji, slikti,
ir atkarigs no daudziem
apstakliem.

Pieméram, tas var bat atkarigs
no lietoSanas veida,
noskanojuma pirms lietoSanas,
apkartéjiem cilvékiem, fiziska
stavokla lietoSanas laika un
citiem apstakliem.

PAREIZA ATBILDE: B “mwm-uw
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Kurs no Siem apgalvojumiem
ir nepareizs?

A. Lai meitenes piedzertos, vinam ir
nepiecieSams mazaks alkohola
daudzums neka zéniem.

B.Puisi parasti dzer vairak
neka meitenes.

C. PuiSi drikst dzert vairak
neka meitenes.

4
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Atkaribu izraisoSas vielas

ir bistamakas meiteném

neka zéniem

Jauniesi ir vairak paklauti atkaribu izraisoSo
vielu riskam, jo vinu kermenis un smadzenes
joprojam nav pilntba nobriedusi, tapéc ir
jutigaki. Atkaribu izraisoSo vielu ietekme uz
meiteném var bat spécigaka vinu fiziskas
uzbives dé| (meiteném parasti ir mazaka
kermena masa un mazaks tdens saturs
organisma neka zéniem). Meiteném art ir
augstaks risks piedzivot intensivaku atkaribu
izraisoSo vielu negativo ietekmi: vienads
alkohola daudzums sievietém rada par 20 %
augstaku alkohola limeni asinis neka virieSiem.
S1iemesla dé| meiteném izveidojas
piesardzigaka attieksme pret alkoholu, vinas
biezi spéj priecaties un izklaidéties, nelietojot
alkoholu.

PAREIZA ATBILDE: C “ll':::':*;::"_ﬂw !
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Tikai viens no Siem apgalvojumiem
ir pareizs. Kurs?

A.Ja mana mamma lieto miegazales,
es ari tas varu lietot.

B. Manai mammai butu jalieto
miegazales tikai stingra arsta

uzraudziba.

C.Ja mana mamma péc miegazalu
lietoSanas jutas labi, tas nozimeé,
ka tam nav nekadu blaknu.

4
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Atkaribu izraisoSas vielas

tiek lietotas ari ka zales

slimibu arstésanai
Daudzas atkaribu izraisoSas vielas
tiek izmantotas slimibu arstésanai.
To spécigo un bistamo blaknu dée|
arsti ar lielu piesardzibu tas izraksta
pacientiem tikai specifisku slimibu
arstéSanai, un to izrakstiSana tiek
stingri kontroléta.

—t
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- Smékejot cigaretes, var
I sasildit pirkstus.




Nikotina izraisita asinsvadu
sasaurinasanas ir saistita
ar daudzam negativam sekam

Nikotins, ko satur visas cigaretes
un citi tabakas izstradajumi,
diezgan atri izraisa asinsvadu
saSaurinasanos.

Tas viegli paatrina sirdsdarbibu,
kas sakuma daziem sméekéetajiem
rada patikamas sajutas.

Tomeér tas ir roku un kaju salSanas
célonis: ekstremitates atrak sak
salt, jo Sajas kermena dalas
asinsvadi jau sakotnéji ir Sauri.

v p
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Lielaka dala sméekétaju smeke
visu dzivi.




Gandrniz visi sméeketaji péc kada
laika atmet smékésanu
Gandriz visi smekétaji péc kada laika
atmet smékésanu, jo tas nav nesis
ceréto efektu.
Citi atmesanas iemesli ir augstas
finansialas izmaksas, negativa
ietekme uz sportiskajiem rezultatiem,
arejo izskatu un, protams, uz
veselibu.
Pieaugusie, kuri sméeke, art tad, ja
vairakas reizes ir atsakusi sméekéet pec
atmesSanas perioda, visbeidzot
necensas atmest smekésanu, jo
atkariba patieSam partop par slimibu.

PAREIZA ATBILDE: B
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Vai cigareSu sméekésana
palidz mazinat svaru?

| unplugged



Atmetot sméekésanu,
svars pieaug

Tabaka esoSais nikotins, tapat ka
visas citas atkaribu izraisoSas
vielas, ietekmé vairakas smadzenu
dalas.

Nikotins nedaudz izmaina art
smadzenu Sinas, kas atbild par
izsalkuma un garSas vai smarzas
sajutu.

Partraucot smekésanu,
nelabveliga ietekme ir vél
jatamaka, tapéc apetite pastiprinas
un svars pieaug, nevis mazinas.

—t
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~ CigareSu smékeésana ir saistita
~ - ar neveseligu sejas krasu,

~—  ar lielakam poram un citam nepilntbam.
é’.ﬁg Vai $is apgalvojums ir patiess?

eU A. Patiess
B. Nepatiess



Smeékéesana noteikti
negativi ietekmé adu
Samazinata asinsrite izraisa
adas degeneraciju.
Salidzinot ar nesmékétajiem,
smeéketaju ada ir peleka un bala.
Atrak rodas kruncinas.

—t
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Brazilija plastiskas kirurgijas klinikas
atsakas arstet smekeétajus, jo tabakas
lietoSanas dé| briicu dziSana ir
apgruatinata.

Vai Sis apgalvojums ir patiess?

A. Patiess

7Y B. Nepatiess

)| -




PAREIZA ATBILDE: A

Smeéekéesanas dé| brices
dzist lenak

Sadu ietekmi rada nikotins
neatkarigi no veida, kada tas
tiek uznemts, un no produkta,
kas to satur, taja skaita ir art
elektroniskas smekésanas
ierices, nikotina plaksteri,
nikotina tabletes.

Tas nav mazsvarigi! Plastiskas
kirurgijas lielvalstt Brazilija
plastikas kirurgiem ir
noteikums nesakt sméekéetaju
arstésanu, jo dziSanas
procesa nekad netiek

sasniegta vélama kvalits;a' .
L
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P \1 3
- Kada batu pareiza atbilde,

ja kads tev piedavatu marihuanu
(kanabisu)?

:"/ A. Ir |oti liela iespéja, ka man
: jatama iedarbiba nepatiks.
B. Ir |oti liela iespéja, ka iedarbiba
ir mazak aizraujosSa, neka sagaidu.

C.Ir |oti liela iespéja, ka neizjutiSu
nekadu iedarbibu.



PAREIZA ATBILDE: visas

Visas atbildes ir pareizas

Kanabisa atbalstitdji izteikti
parspilé ta pozitivo iedarbibu.
Realitate ir tada, ka daudzi cilvéki
sniegtu atbildi C, proti, ka nejat
nekadu iedarbibu.

Izjutas ir |oti atkarigas no
personiskajiem faktoriem, tapéc
pozitiva reklama acimredzami ir
tikai nelielas dalas cilvéku izjusta
labaka iedarbiba.

Negativas sekas, kuras lietotajs
neredz un nejit, joprojam pastav!

v p
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Tikai viens no Siem apgalvojumiem
ir pareizs. Kurs?

A. Ja smékéju cigaretes tikai nedélas
nogalé, neriskéju klit atkarigs(-a).

B. Pusaudzisi-dze) var bat atkarigs(-a)
no nikotina, ja sméke tikai
dazas cigaretes nedéja.

C. Tabakas kos|asana vai SnaukSana
neizraisa nikotina atkaribu.




Nav tadu atkaribu izraisoso
vielu, kas neraditu atkaribu

Tadu atkaribu izraiso$o vielu gluzi
vienkarsi nav!

Atkaribas risks ir saistits ar visam
atkaribu izraiso$ajam vielam.
Augstaks risks ir tam vielam, kuras
injiceé, smeke vai Snauc, jo tas nonak
smadzenés daudz atrak un
intensivak.

Ta ka 31 iedarbiba ir Tslaiciga,
iespéjams, vélesieties atkartot
pieredzi péc iesp€jas drizak, tapec
var viegli zaudét kontroli.

PAREIZA ATBILDE: B
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Kurs no Siem apgalvojumiem
ir nepareizs?

A. JauniesSi lieto marihuanu (kanabisu),
lai sasniegtu labakus rezultatus
atjautibas spélés: uzlabotu fiziskas
prasmes un koncentréSanas spéjas.

B. Jauniesi ballitées lieto alkoholu,
jo uzskata, ka tas palidz
parvarét kautribu.

C. Jauniesi parasti sak smékeét,
jo vélas ieklauties grupa,
kur citi draugi sméeke.




lemesli, kapéc jauniesi izmégina
atkaribu izraisosas vielas

Ir daudz iemeslu, kapéc kads izvelas
izméginat atkaribu izraiso$as vielas.
lesp&jamie iemesli ir zinkariba,
tieksme parkapt robezas, bat
dumpigam vai atSkirigam.

Pastav arT psihologiski iemesli,
pieméram, parlieciba, ka atkartbu
izraisosas vielas |auj atrisinat vai
aizmirst problémas vai uzlabot
pasparliecinatibu.

PAREIZA ATBILDE: A

LLeAa AL e
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Kurs no Siem apgalvojumiem
ir nepareizs?

A. Alkohola lietoSanas rezultata vari
klat neuzticams(-a) saviem draugiem.

B.Tie, kuri sméke, slikti oz.

C. Tu bisi populars, ja alkoholu lietosi
biezi un lielos apjomos.

unp\ugged



PAREIZA ATBILDE: C

Tu neiepatiksies citiem
vairak, ja lietosi atkaribu
izraisosas vielas

Cilveékus, kuri rikojas riskanti, citi
apbrino tikai Tsu bridi.

ligtermina vispopularakie ir tie
cilveki, kuri veiksmigi tiek gala ar
savu dzivi.

Atkaribu izraiso$o vielu lietoSana
nav dala no tas.

—

LLEAAG AL e
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Kurs no Siem apgalvojumiem
ir nepareizs?

A. Ja tu lieto alkoholu, ir lielaka
iespéja nakamaja diena
nokartot eksamenu.

B. Alkohola lietoSana izraisa lidzsvara
un kustibu koordinacijas
mazinasanos nakamaja diena
(pieméram, braucot ar velosipédu
uz skolu).

».C. Alkohola lieto$ana mazina spéju
. atri pienemt lemumus nakamaja
diena (pieméram, macibu stunda).




Atkaribu izraisosas vielas nav

noderigas problému risinasana

Ja kads lieto atkaribu izraisoSas
vielas, vin$ var uz laiku aizmirst
savas rupes.

Tacu problémas paliek neatrisinatas.
Turklat atkartbu izraisoSo vielu
lietoSana radts papildu problémas, jo
tam ir spéciga neveélama ietekme un
to lietoSanai dazkart var bat art
juridiskas sekas.

PARElzm AV
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Tikai viens no Siem apgalvojumiem
ir pareizs. Kurs?

A. Ja ieelpoju krasu, tas neradis nekadu
fizisku kaitéjumu.

B. Ja ieelpoju gazi, mans garastavoklis
uzlabosies bez smadzenu bojajumiem.

C. Krasas, gazes vai lilmes ieelposana rada
gan smadzenu, gan fiziskus bojajumus.




Ir bistami ieelpot krasu,
limi vai gazi
STs vielas ir toksiskas, un to
ieelpo$ana var radit smadzenu un
fiziskus bojajumus (pieméram,
plausas).
Turklat So vielu ieelpo$ana izraisa
[Tdzigu stavokli dzérumam, kas
paaugstina negadijumu risku.

PAREIZA ATBILDE: C AraCEBEI
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Braukt ar motorolleru péc
krasas ieelposSanas ir drosi.
Patiesi vai nepatiesi?

A. Patiesi

B. Nepatiesi

unplugged



Inhalanti, pieméram, benzins,
l[ime vai krasas skidinataji,
ar1 ir atkaribu izraisosas vielas

Tas ir tapec, ka tas ietekmé
emocijas, uztveri, domas un
spriedumus un lietotaji var klat
atkarigi no tam.

PAREIZA ATBILDE: B [l 3o



Ja slapst, kur$ no minétajiem
batu visveseligakais dzériens?

A. Mineraliidens ’
B. Alus

C. Alkoholu satuross
kokteilis

unplugged



Alkohols nav piemérots
slapju remdésanai

Alkohols veicina Skidruma
izvadiSanu no organisma.

Tas ir iemesls, kapéec cilvékiem, kuri
lieto alkoholu, péc iespéjas vairak ir
jalieto bezalkoholiskie dzerieni pirms
alkohola lietoSanas, tas laika un péc
tas.

Mineraltdens ir vislabakais!

Ir |oti bistami kombinét alkoholu ar
citam atkaribu izraisoSajam vielam,
pieméram, ekstazi vai
amfetaminiem. Tas palielina
parkarSanas vai sirdslekmes risku.

PAREIZA ATBILDE: A -ll':::':*;j:"_ﬂ""



Jo vairak tu apéd, jo vairak
vari iedzert nepiedzeroties.
Patiesi vai nepatiesi?

A. Patiesi
B. Nepatiesi




Ja esi labi paédis, joprojam nav
iespéjams iedzert daudz
alkohola nepiedzeroties

Ar tukSu veéderu alkohola ietekme
patieSam ir intensivaka un atraka.
Tomeér, lai nepielautu atru
piedzerSanos, pirms paredzamas
alkohola lietoSanas vajadzétu kaut
ko apeést.

Bet art Saja situacija alkohols izraists
reibumu (daziem péc vienas vai
divam, citiem — péc vairakam
glazem).

PAREIZA ATBILDE: B -l‘:*::':";":'.“_““"



Péc vakardienas ballites,
kura jaunietis daudz dzéra,

vins guléja astonas stundas.
Kadas ir izredzes, ka vins

varés aiziet uz skolu un nokartot
matematikas eksamenu?

A. Augstakas neka parasti
B. Ka parasti
C. Zemakas neka parasti



Ja vakara ir izdzerts parak

daudz alkohola, to nav iespéjams
izgulét un nakamaja diena
darboties, ka ierasts

Ja esi lietojis alkoholu, nakamaja
diena ir pasliktinajusas art tavas
fiziskas spéjas.

Turklat alkohola lietoSana ietekmé
nozimigako miega fazi, kuras laika
tiek atgta energija, — atro miega fazi
jeb laiku, kad redzam sapnus.
Tadejadi nakamaja diena ir
samazinatas funkcionalas spégjas.

PAREIZA ATBILDE: C P AR
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Jaunietis sudzas, ka, lai izjustu
alkohola iedarbibu, vins téeré

arvien vairak naudas dzérieniem.
Kapéc? Izvélies visticamako atbildi.

A. Barmenis dzérieniem pievieno tdeni.

B. Ir palielinajusas dzeérienu cenas.

C. Vinam ir izveidojusies tolerance
(ierastais dzérienu daudzums vairs
nav pietiekams, lai izjustu
tadu pasu iedarbibu).




Pie dzersanas atri pierod

Tolerance attieciba uz alkoholu
pieaug, piemé&ram, ir
nepiecieSams arvien vairak
alkohola, lai sasniegtu tadu pasu
iedarbibu un jatami iereibtu.

Tas nozimé, ka organisms (Tpasi
aknas) tiek paklauts pieaugosam
alkohola daudzumam, tapéc
palielinas arT bojajumu
iesp&jamiba.

PAREIZA ATBILDE: C g A
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Meitene dodas uz balliti, kur

cer iepazities ar kadu puisi.
Ja vina lieto daudz alkohola,
kas no turpmak minéta,
visticamak, notiks ar vinu?

A. Vina klus agresiva.
B. Vinai bis slikta diisa, un vina slikti odis.
C. Vina kl|is |oti pievilciga un

iepazisies ar daudziem puisiem.

Q -




Alkohola lietoSana nepalielina
izredzes iepazities ar pretéjo
dzimumu

lespéjams, kads klust drosmigaks un
flirté parliecinosak.

Tomeér, sazinoties ar citiem cilvékiem,
ir svarigi atbilstoSi interpretét otra
cilvéka reakciju un emocijas.

Ta ka alkohols ietekmé masu jutas
un domas, var gadtties, ka rikojamies
parak atri vai aizvainojam otru
cilvéku.

Svarigi ir arT tas, ka péc liela alkohola
daudzuma lietoSanas ir jatama
spéciga alkohola smaka.

Tas nebut nav pievilcigi.

PAREIZA ATBILDE: B P AR
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Labak ir dzert alkoholiskos kokteilus
nevis glazi alus, jo tad var izdzert
vairak nepiedzeroties.

Patiesi vai nepatiesi?

A. Patiesi
B. Nepatiesi

unplugged



Dzert alkoholiskos kokteilus
(dzérienus, kurus veido
alkohols un salda limonade)
nav drosak

Tie satur tikpat daudz alkohola ka,
pieméram, alus, kaut arT tos sajauc
ar bezalkoholiskajiem dzérieniem.
Turklat salda gar§a nomac alkohola
garsu.

Tadejadi nemanot var izdzert parak
daudz.

PAREIZA ATBILDE: B -
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Klasesbiedrene saka, ka pielej
dzerienam apelsinu sulu, lai nepiedzertos.
Vai vinai ir taisniba?




Dzériena atsSkaidiSana nemaina
alkohola saturu taja

Tira alkohola daudzums paliek
nemainigs, pat ja pievieno sulu,
Udeni vai ledu. Tomeér cilvekiem,
kuri lieto alkoholu, ir ieteicams
dzert daudz Skidruma: apelsinu
sulu, bezalkoholiskos dzérienus
vai tudeni.

PAREIZA ATBILDE: B -

LLEAAG AL L
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Viens no Siem apgalvojumiem

nav pareizs. Kurs?

Ja péc parak liela alkohola daudzuma
izdzersanas tev ir pagiras, jutisi:

A. Galvassapes
B. Niezi rokas

C. KoncentrésSanas gritibas




Pagiras

Pagiras rodas, ja ir izdzerts
parak daudz alkohola.

Ta ir organisma saindéSanas
(intoksikacijas) un atidenosanas
(dehidratacijas) pazime, ko
parasti piedzivo nakamaja
diena.

Cilvéks, kuram ir pagiras, cie$
no galvassapém, ir noguris un
Iéns, un vinam ir grati
koncentréties.

PAREIZA ATBILDE: B P AR
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Kas no minéta, visticamak,
atgadisies, ja lietosi alkoholu?
Izvélies vienu atbildi.

A. Kluasi par grupas Iideri.

B. Palielinasi savas iespéjas
izskatities mulkigi.

C. Tava otra pustte tevi noveértés.




Citiem cilvéekiem tu nepatiksi
vairak, ja lietosi alkoholu

lesp€jams, tev rodas iespaids, ka
klasti drosmigaks, tapéc tu doma,
ka péc alkohola lietoSanas ir
vieglak sazinaties ar citiem
cilvekiem.

Tacu alkohols liek zaudét kontroli
par situaciju un savu ricibu, tadél
ir liels risks radit nepareizu
priekSstatu par sevi.

PAREIZA ATBILDE: B P AR
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Kura no §Im pazimém, visticamak,
norada uz atkaribu no
marihuanas (kanabisa)?

A. Apsartusas acis
B. Slikts miegs

C. NepiecieSamiba visu laiku
lietot marihuanu
(kanabisu), lai justos labi

unplugged



No marihuanas (kanabisa) un
hasisa veidojas atkariba

Ja tu lieto marihuanu (kanabisu),
lai atslabinatos, justos laimigs,
izbaudttu maziku vai bitu kopa ar
citiem cilvékiem, esi cela uz
atkaribu.

Psihiskas atkaribas sekas ir
jutamas daudzas dzives jomas.
Atkarigam cilvékam vienmer ir
nepiecieSama palidziba un
konsultacijas.

PAREIZA ATBILDE:C [l 7=z



Kurs no Siem apgalvojumiem
ir patiess?

A. lzsmékeét vienu kastti ir mazak
bistami neka izsméekét vienu cigareti.

B. Cigaresu un marihuanas (kanabisa)
smékeésana biezi ir saistita.

C. Izsmékeét vienu cigareti ir tikpat
kaitigi, cik izsméeket vienu kastti.

A 4
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Marihuanas (kanabisa) smékésSana
organismam nav mazak kaitiga
ka cigareSu smékésana

Ta ka marihuanas (kanabisa) dimus,
kas ir sajaukti ar tabaku, parasti ieelpo
dzilak un tie tiek ilgak turéti plausas
neka cigaresu dumi, viena kasa
kaitigums ir pielidzinams tris [idz piecu
cigaresu raditam kaitéjumam (Sobrid
runajam tikai par domu iedarbibu!).
Tapat lielaka dala cilvéku, kuri smeke
marihuanu (kanabisu), sméké art
cigaretes, tadéejadi palielinot kaitgjumu.

PAREIZA ATBILDE: C [JElgf| ==



Klasesbiedrs saka: “Sodien viss ir galigi
garam. Varbit palidzés kasis?”

Kurs no draugiem sniedz

vinam pareizo padomu?

A. Draugs Nr. 1: Pilnigi noteikti!
Tu par visu aizmirsisi!

B. Draugs Nr. 2: Kas par mulkibam?
Klus tikai sliktak, jo tavas
sliktas sajatas klus stiprakas.

C. Draugs Nr. 3: Varbiit labak iedzeram?

©
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Marihuana (kanabiss) neuzlabos
tavu garastavokli, ja nejities labi

Marihuana (kanabiss) nevar atrisinat
problémas. Viela var vienkarsi likt par tam
aizmirst dazas stundas.

Turklat ir |oti iesp€jams, ka nepatikSanas
klas lielakas, jo marihuana (kanabiss)
pastiprina emocijas un nemaina
negativas emocijas uz pozitivam.
Cilvékiem, kuri jatas skumiji, noraizéjusies
vai kuriem ir psihiskas problemas,
nevajadzétu lietot marihuanu (kanabisu).
Pastav risks, ka marihuana (kanabiss)
pastiprinas psihiskas problémas, kas péc
tam var kl|at nekontroléjamas.

PAREIZA ATBILDE: B [JEgf| ==



Tikai viens no Siem apgalvojumiem
ir pareizs. Kurs?

A. Lietojot marihuanu (kanabisu), ir
vieglak saprasties ar cilvekiem.

B. Cilveki, kuri lieto marihuanu
(kanabisu), jatas brivi un mierigi.

C. Lietojot marihuanu (kanabisu),
ir gratak sazinaties ar cilvékiem.

Blugged
N T !



Marihuanas (kanabisa) lietoSanas
dé| nek|usi pievilcigaks kadai no
vienaudzu grupam
Ja marihuanas (kanabisa) lietoSana
grupa tiek uzskatita par normu,
iespéjams, tevi taja pienems tikai tad, ja
to lietosi art tu.
Tomeér rodas jautajums: vai ir vérts bat
dalai no Sadas grupas, kura, lai justos
érti, ir jalieto atkaribu izraisosas vielas.
Turklat marihuana (kanabiss) liek
koncentréties uz sevi, mazinot interesi
par citiem cilvékiem.
Sis faktors nav Tpasi saistoSs jaunieSiem,
kuri vélas saskarsmi ar citiem.

PAREIZA ATBILDE:C  [JElgf| ==



Tavs labakais draugs vai draudzene
nejutas labi, Skiet, vinam(-ai) ir
halucinacijas. Tu zini, ka vins(-a) apéda
kiiku, kas saturéja marihuanu (kanabisu).
Kas, visticamak, ar vinu notika?

A. Vins§(-a) ir saindéjies ar marihuanu
(kanabisu), nepiecieSama
steidzama palidziba.

B. Visticamak, kiakai bija
pievienotas vecas olas.
4

\
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Marihuanas (kanabisa) lietoSana
ir kaitiga neatkarigi no tas
lietoSanas veida (smékéjot,

édot vai dzerot)

Ja marihuana (kanabiss) tiek apésta
vai iedzerta, tai ir spécigaka ietekme,
neka to smekejot, lai gan Sis sekas
sakas ar kavéSanos (apméram stundu
péc uznemsanas).

Sada veida lietoSana bieZak izraisa
halucinacijas.

PAREIZA ATBILDE: A [ 72z
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‘Meitene pamana, ka vinas
puisis péc ballites
izskatas citadi:

vins ir distancéjies,
neieintereséts,

vina acis ir sarkanas

un runa neskaidra.

Kurs skaidrojums ir
visticamakais?

. lespéjams, vins smékéja
marihuanu (kanabisu).

. lespéjams, vins atrada
citu draudzeni.

. lespéjams, vins sanéma
sliktas zinas.

. lespéjams, vins slikti
uzrakstija parbaudes
darbu.

unp\ugged



Marihuanas (kanabisa) lietoSana
neuzlabo flirtéSanas prasmes
Spéja uzlabot prasmi savaldzinat
pretéjo dzimumu, lietojot marihuanu
(kanabisu), ir stipri jaapsauba.
Pirmkart, smékéSanas rezultata acis
klUst sarkanas, plakstini parasti ir
pietikusi arm nakamaja diena; tas
neizskatas parak pievilcigi.
Turklat lietotajs biezi saka bezjeédzigas
frazes vai koncentréjas tikai uz sevi.
Sada stavokli sazina ar citiem ir
neveiksmigaka, tapéec, visticamak, art
flitéSanas spéjas pasliktinas.

PAREIZA ATBILDE: A [ =
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Kurs no Siem apgalvojumiem
par marihuanu (kanabisu)
ir pareizs?

A. Marihuanas (kanabisa)
smékésana ir saistita
ar atSkirigu dzivesveidu.
B. Marihuana (kanabiss) ir
dabisks un ekologisks

produkts.

C. Marihuanas (kanabisa)
lietosana ietilpst kustiba,
kas iestajas pret
patéeretaju kulturu.

unp\ugged



Neviena no atbildém nav pareiza
Sie pazinojumi ir marihuanas
izplatitaju marketinga triks,
marihuanas (kanabisa) pardoSanas
tirgus ir |oti plass un ar liela apjoma
tirdzniecibu, tapéc produktu attistibai
un pardoSanas metodém ir tada pati
loma ka alkohola un tabakas
rdpnieciba.

PAREIZA ATBILDE:

neviena no atbildem Lk s
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Marihuanu (kanabisu) sméekét
ir drosi. Patiesi vai nepatiesi?

A. Patiesi
B. Nepatiesi

unplugged



Tas ir socialais mits, ka
marihuanas (kanabisa)
lietoSana ir drosa

Tapat ka lietojot alkoholu, 10 %
marihuanas (kanabisa) lietotaju
klast atkarigi un lieto to biezi.
Tapat dazi cilveki nav pasargati
no psihiskiem traucéjumiem, kas,
lietojot marihuanu, kanabisu vai
noteiktas sénes un citas atkaribu
izraiso$as vielas, tiek pastiprinati
un k|Gst pilniba nekontrol&jami.
Tapéc nekada gadijuma nevar
uzskatit, ka tas ir drosi.

PAREIZA ATBILDE: B[] i






Cilvekiem, kuri regulari vai
pastavigi lieto marihuanu
(kanabisu), parasti ir zemaki
ienakumi un vinus biezak
skar bezdarbs.

ArT skola tas ir pieradits fakts: tiem,
kuri regulari un biezi sméekée
marihuanu (kanabisu), ir mazak
panakumu.

Viena no marihuanas (kanabisa)
ilgtermina sekam smadzenés ir
sarezgitu problému risinaSanas
prasmju mazinasanas.

PAREIZA ATBILDE: B [Jlff| ==
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Meitene no paralélklases ir vilusies,

jo vinas draugs neatnaca uz balliti.

Vina nolemj iedzert ekstazi tableti.

Kas no minéta, visticamak, notiks talak?

. Vina uz mirkli aizmirsis draugu,
bet nakamaja rita nozélos
uzvedibu.

. Vina bas tik lieliska, ka klas
par ballites karalieni.

. Vina visu nakti klepos.

TP §
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lemesli, lai nelietotu ekstazi

Katrai sajutai, kas tiek radita maksligi,
ir riski: ta ir bistama spéle ar kermeni
un dvéseli, ja méginat makslgi radit
emocionalo stavokli, kadu nejutat
ieprieks.

Turklat labas sajutas saglabajas tikai
tik ilgi, kamér viela ir iedarbiga.

Péc dazam stundam lietotajs parasti
jutas izsmelts: stundam ilgi noguris un
skumijs, bet dienam ilgi viegli nomakts.
Ekstazi mazina sliktas emocijas uz [oti
neilgu bridi.

Lietotaji, kuri to lieto nedé€las nogalg,
nedélas laika parasti cieS no vieglas
depresijas.

PAREIZA ATBILDE: A
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Kada ir ekstazi lietoSanas ietekme?

A. Tiek zaudéta kontrole par sevi un
saskare ar citiem cilvékiem.

B. Saskare ar citiem kjust dzilaka
un intensivaka.

C. Lietotajs jatas mierigi un viegli.




“BallisSu narkotikas” sniedz
lietotajam pavisam citu iespaidu
par savu uzvedibu, neka ta ir
patiestba
Daudzi “ballisu narkotiku” lietotaji doma,
ka viniem ir sirsniga un intensiva
saskarsme ar apkartéjiem, ja vini ir
ekstazi ietekmé, kad apkart ir daudz
mazikas un deju.
Tacu citi cilvéki ta spgj justies arT tikai
mazikas un deju ietekmé.
Atskirtba ir ta, ka vini nezaudé kontroli
par sevi un savu saskarsmi ar citiem.
Jaunie muzikas cientaji, kuri nelieto
“ballisu narkotikas”, nevélas zaudét So
kontroli.

PAREIZA ATBILDE: A

LLkvas AL e
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Nav iespéjams k|iit atkarigam no
ekstazi vai amfetamina, ja to lieto
tikai nedéelas nogales.
Patiesi vai nepatiesi?

A. Patiesi
B. Nepatiesi

DI 3
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No “balliSu narkotikam”
veidojas atkariba

Péc biezas “balliSu narkotiku”
lietoSanas vélamais efekts (justies
labi un iederéties) kllst vajaks.
Péc devas palielinaSanas tai
sekojo8ais nogurums un skumjas
netiek mazinatas.

PAREIZA ATBILDE: B

Luk Ay AL e
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Tikai viens no Siem apgalvojumiem
ir pareizs. Kurs?

. Kokaina lietoSana palidzés
zaudét svaru.

B. Kokaina lietoSana izraisis
svara pieaugumu.

C. Kokaina lietosana, visticamak,
neietekmés svaru.

unp\ugged



Kokalna lietoSana nepalidzés
zaudét svaru

LietoSanas laika kokains nomac
bada sajutu.

Tas nozimé, ka $aja laika,
iespéjams, neko neédisi, tacu ir
|oti iespéjams, ka &disi vélak.
Pieméram, aptuveni péc stundas
€disi saldu vai treknu édienu, jo
sajutisies skumiji.

LLk VAL sARLL e
e unplugged
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Kas no minéta, visticamak,
notiks ar jaunieti, ja vins lietos
kokainu?

A. Sarunas ar vinu klas izcilas.

B. Vins izskatisies pievilcigs

un elegants.

C. Vina draugi dzirdés daudz
mulsinosas plapasanas.




Kokains nevienu nepadara
pievilcigaku
Kokalna ietekmé var rasties spéciga
tieksme runat, tapéc varétu skist, ka
klusiet sabiedriskaks vai
interesantaks.
Tomeér citi to drizak uztver ka parak
nogurdinoSu un mulsinoSu
plapasanu, nevis aizraujoSu sarunu.
Turklat kokalins bieZi izraisa stipras
iesnas un spécigu svisanu, kas
saboja tik vélamo pievilcigo telu.

PAREIZA ATBILDE: C

Luk Ay AL e
amme unplugged
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Kurs no Siem apgalvojumiem
ir nepareizs?

A. Kokaina lietoSana Sad un
tad nerada atkaribu.

. Kokaina lietoSana uzlabo sekmes.

. Péc kokalna lietoSanas ilgi ir miera
un paaugstinatas energijas sajuta.

. Neviens no apgalvojumiem nav
pareizs.




Neviens no apgalvojumiem
nav pareizs

No kokaina veidojas atkariba.
No §Ts vielas var k|at atkarigs
1pasi tapéec, ka pec kokaina
lietoSanas sajutas ir tik sliktas,
ka rodas vélme atkal to lietot, lai
tikai justos spékpilni un
parliecinosi.

PAREIZA ATBILDE: D

LLEAAG AL e .
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Kurs no Siem apgalvojumiem
ir nepareizs?

VIRV VIRY ViV

A. Péc kokaina lietoSanas
pastiprinas agresivitate.

B. Kokains mazina galvassapes.

C. Péc kokaina lietoSanas ir lielaks
risks izdarit kaut ko riskantu,

pieméram, |oti atri braukt
ar automasinu.




Kokaina lietoSanas ietekme

Kokains |oti atri izraisa intensivu
eiforisku sajdtu. Lietotajs jutas 1pasi
mundrs, dzivigs un nemierigs, vinam ir
vélme kustéties. Domas jono, un
reizém lietotaji |oti daudz runa un saka
bezjédzigas frazes. Lietotajs jutas
izteikti paSparliecinats, gatavs riskét un
var k|0t |oti neapdomigs un agresivs.
Tas ieklauj arT realo risku
nenovértéSanas draudus. Kokaina
iedarbibas laika nav jutams izsalkums,
slapes vai nogurums.

Péc kokaina iedarbibas izzuSanas
(aptuveni péc stundas) rodas skumijas,
saspringums vai raizes, kas saglabajas
ilgaku laiku, tapéc ir veélme atkal lietot
kokainu.

PAREIZA ATBILDE: B

LLEAAG AL e
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Viens no Siem apgalvojumiem ir
pareizs. Kurs?

. Lietojot kokainu, ir vieglak
nokartot eksamenus.

B. Kokaina lietoSana uzlabo
koncentréSanas spéjas.

C. Péc kokaina lietosanas ir

grati kontrolét domas.
@ (0) i~



Lietojot kokainu,
nav iespéjams uzlabot
sekmes skola

Kokaina lietoSana liek zaudét
kontroli par savam domam.
Turklat kokatna ietekmé rodas
nepatiess priekSstats par
sevi: lietotdjs tic, ka zina visu
labak, bet ta nav taisniba.

PAREIZA ATBILDE:C

LLEAAG AL e .
K .. unp\ugged l



Kurs no Siem apgalvojumiem par
heroinu ir pareizs?

A. Atkariba no heroina attistas |oti
strauji.

B. Atkariba no heroina attistas
vairakus gadus.

C. Atkariba no heroina veidojas tikai
tiem cilvékiem, kuriem jau ir
psihologiskas problémas.




Heroins izraisa nopietnu
atkaribu
JA tair.
Regulara herotna lietoSana izraisa
fizisku un psihisku atkaribu jau
péc neilga laika.
Tas nozimée, ka lietotajs jutas slikti,
ja nav lietojis heroinu (sapes visa
kermeni, bezmiegs, nervozitate un
nemiers, nespéks), tapéc ir
neparvarama velme lietot atkartbu
izraiso$o vielu atkal.
Cilveki, kuri ir atkarigi no heroina,
parasti nespégj ripéties un
intereséties par kaut ko citu,
iznemot heroinu.

PAREIZA ATBILDE: A “‘I'::*;*::"_M



Jaunietis klasesbiedrenei

ieteica heroinu labak Snaukt
neka to injicét, jo ta tas ir
mazak bistams veselibai.

Vai meitenei ir jauzticas puisim?
Izvélies pareizo atbildi.

A. Ja.
B. Né.

C. Ja, bet tikai tad,
ja vinai ir infekcija.

unpiugded



Heroina smékésana vai
Spnauksana nav mazak bistama
ka injicéSana
Neatkarigi no ta, vai smeke, Snauc
vai injicé heroinu, tu riské ar fizisko
un psihisko veselibu.
Heroins izraisa atkaribu, un,
izméginot $o atkaribu izraiso$o vielu,
tu |oti riske.

PAREIZA ATBILDE:B “‘I‘.“;‘;":'I“_"‘“"



47
PR

Divi no apgalvojumiem nav pareizi.
Kuri?

A. Herolna lietoSana sniedz
eiforijas sajatu.

B. Heroina lietoSana rada
bédu sajatu.

C. Péc heroina lietoSanas nav
iespéjams paredzét
savu uzvedibu.

D. Péc heroina lietoSanas
uzlabojas runas prasmes.




Sajatas péc heroina lietoSanas

Heroins nomac jitas un visas
reakcijas (palénina runasanu un
domasanu).

Heroina lietotaji izol€jas, un vinus
ne parak interesé citi cilveki vai
témas.

PAREIZA ATBILDE: Lkt vena L )
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